中华优秀传统文化融入高校美育课程的路径分析

吴枝兵

宿州学院音乐学院,安徽宿州,234000;

摘要:中华优秀传统文化融入高校美育课程是新时代美育创新的重要方向。本文从加强顶层设计、推动课程改革、开展实践活动、构建实践平台四个核心路径展开分析,强调通过系统性规划、跨学科融合、沉浸式体验与校社协同,将传统文化转化为美育育人资源。研究旨在为高校美育课程优化提供思路,助力提升大学生文化审美素养、激发艺术创造力、增强文化自信,实现以美育人与文化传承的有机统一。

关键词:中华优秀传统文化;高校美育课程;路径分析

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 03. 066

当前高校美育面临文化内涵深化与育人功能强化 的双重需求,中华优秀传统文化作为涵养美育的核心资 源,其融入课程体系具有重要现实意义。传统文化中的 审美理念、艺术形式与精神内核,为破解高校美育内容 同质化、实践表层化等问题提供了新思路。探索其融入 路径,既是传承中华文脉的必然要求,也是培养大学生 审美能力与文化认同的关键举措,对推动高校美育高质 量发展具有重要理论与实践价值。

1 中华优秀传统文化融入高校美育课程的优势

1.1 提升大学生文化审美素养

中华优秀传统文化蕴藏着丰富的文化教育资源以及审美价值,其中所包含的传统艺术形式,像戏曲、诗词、书法等,给高校美育课程奠定了深厚的文化根基。 把这些内容融入高校美育课程里,可帮助大学生摆脱应试教育背景下所形成的单一化认知模式,渐渐塑造出更为开放且包容的审美意识。经过对传统文化中审美要素的系统学习,大学生可转变原有的思想观念,提高对中华优秀传统文化的认同感¹¹。

1.2 激发大学生艺术创造力

在中华优秀传统文化融入高校美育课程进程里,教师可凭借传统文化资源开展更具系统性与科学性的美学教育实践活动。这样的教育模式可以切实改变传统课本知识学习时出现的枯燥状况,引领大学生由被动接收知识转变为主动获取审美体验。经由对传统文化里艺术思维以及表现手法的深入领会,大学生可逐渐培育自身的审美想象力。在长时间的文化熏陶之下,其审美思维会慢慢从单一朝着多元发展,达成思维方式的创新。这种思维的拓展和创新,可直接激发大学生内在的艺术创造力,促使其艺术创作从单纯的复刻模仿朝着自觉的优

化升级转变, 让艺术表达更具个性且富有深度。

1.3 增强大学生文化自信

中华优秀传统文化蕴含着极为丰富的历史文化内涵,把它融入高校美育课程之中,可为大学生打造出一条系统化的历史文化知识学习途径。经由对传统文化展开学习,大学生可掌握那些表层的理论知识,而且可一步步深入领会其背后所蕴藏的民族精神以及价值理念。在研习中国历史发展进程、历经艰难时期的历史知识之际,大学生可自然而然地萌生出强烈的爱国主义情感,逐步树立起民族自豪感。这种情感的不断积累以及认知的持续深化,可帮助大学生在理解民族文化根源的基础上,提高对中华优秀传统文化的自信。这种自信不单单是对历史文化的认同,更是对民族精神的传承,最终会转化为推动自身发展的精神动力[2]。

2 中华优秀传统文化融入高校美育课程的原则

其一,应坚持文化传承与时代创新相统一的原则。 中华优秀传统文化的核心内涵是融入高校美育课程的 根基,必须在准确把握其精神实质的基础上进行课程转 化。同时,高校美育课程需立足当代大学生的认知特点 与审美需求,对传统文化内容进行创造性转化,使其既 保留文化本真,又体现时代特征。这一原则要求在课程 设计中避免简单复刻传统形式,而是通过现代教育理念 与方法激活传统文化的当代价值,确保大学生在学习中 既能感受文化底蕴,又能形成与时代共振的审美认知。 其二,需遵循系统性与针对性相结合的原则。高校美育 课程具有自身的知识体系与培养目标,传统文化的融入 需与课程整体框架相契合,形成从基础认知到深度体验 的递进式教学结构。同时,应针对不同专业、不同年级 学生的审美基础与发展需求,分层设计教学内容与方法, 避免内容同质化或脱离学生实际。这一原则强调在系统规划课程体系的同时,注重教学的精准性,使传统文化内容能够真正融入美育教学的各个环节,实现知识传授与能力培养的有机统一。其三,要践行价值引领与审美培育相融合的原则。中华优秀传统文化不仅是审美教育的素材,更是涵养民族精神的载体,其融入高校美育课程需超越单纯的技艺传授或知识讲解,深入挖掘文化背后的价值理念与人文精神。在教学过程中,应将文化自信、爱国主义等价值引领贯穿于审美感知、审美判断的培育中,引导大学生从文化审美上升到文化认同,从艺术理解深化为精神传承^[3]。

3 中华优秀传统文化融入高校美育课程的路径

3.1 加强顶层设计

加强顶层设计核心在于从国家战略高度对传统文 化与美育的融合进行系统性规划,通过构建多层次、全 方位的实施框架,确保传统文化资源转化为高校美育的 有机组成部分。这一过程需立足高校美育的育人目标, 以系统性思维统筹传统文化融入的方向、内容与机制, 避免碎片化推进,实现文化传承与美育功能的深度耦合。 一是需以战略引领明确融入方向。顶层设计应将中华优 秀传统文化融入高校美育置于国家文化发展战略的宏 观背景下,通过政策导向与理论研究相结合,确立传统 文化在美育课程中的核心地位。高校需成立专项工作组, 联合文化研究学者与美育专家,系统梳理传统文化中具 有当代美育价值的核心要素,明确其与高校人才培养目 标的契合点。在此基础上,制定传统文化融入美育的中 长期规划,将其纳入学校整体教学改革方案,确保融入 过程与学科建设、课程改革、师资发展等环节形成协同 效应, 避免与现有教学体系脱节。二是以内涵挖掘夯实 融入基础。顶层设计需强化对中华优秀传统文化美育内 涵的深度研究,突破对传统文化形式的表层复刻,聚焦 其蕴含的审美理念、价值追求与人文精神。高校应依托 人文社科与艺术学科优势,建立传统文化美育资源研究 中心,组织力量对戏曲、诗词、书法、传统工艺等文化 形态进行系统性解构, 提炼其中可转化为教学内容的审 美要素与育人价值。同时,需结合时代发展需求,对传 统文化内涵进行创造性阐释, 使其既保持文化本真, 又 能回应当代大学生的认知特点与精神需求, 为后续课程 转化提供理论支撑与内容储备。三是以课程体系构建实 现系统融入。顶层设计的核心环节在于构建适配传统文 化融入的美育课程体系,通过结构性调整使传统文化内

容有机嵌入现有课程框架。高校需打破学科壁垒,推动 传统文化与音乐、美术、设计等美育核心课程的深度融 合,形成覆盖基础通识、专业选修、实践体验的多层次 课程模块。例如,在通识类美育课程中设置传统文化审 美专题,在专业课程中融入传统艺术技法与创作理念, 在实践课程中强化传统文化体验与表达。同时,需明确 各课程模块的教学目标、内容比重与衔接方式,确保传 统文化内容在课程体系中既不缺位也不过度堆砌^[4]。

3.2 推动课程改革

推动课程改革最关键的,是优化课程体系、创新教 学内容以及加强学科融合,以此实现传统文化资源与美 育教学实践的有机结合, 防止因课程的局限性致使文化 传承仅停留在表面。该过程要以学生发展为核心,借助 系统性改革打破传统美育课程的封闭状态, 促使传统文 化从附加内容转变为课程的内在构成部分。首先要依靠 结构化调整构建专门的课程模块。课程改革应着重于系 统性地引入传统文化美育内容, 在现有的美育课程体系 里增设中华优秀传统文化专题模块,明确其在通识教育 与专业教学中的学分占比以及教学目标。这个模块要囊 括传统文化的审美理念、艺术形式以及精神内涵, 避免 出现碎片化知识点的简单罗列, 保证学生依靠循序渐进 的学习形成对传统文化的整体认识。同时,要平衡传统 文化内容与现代美育知识的比例,借助修订课程大纲以 及重组教学内容, 让传统文化元素自然地融入课程章节, 既维持课程逻辑的连贯性, 又突出文化传承的针对性, 防止与现有教学体系产生脱节。其次,要依靠跨学科融 合拓展文化应用场景。课程改革应突破单一艺术学科的 限制,推动美育与文学、历史、科技等学科展开深入合 作,建立跨学科教学团队以及联合课程开发机制。借助 学科交叉, 把传统文化放在更广阔的知识背景中进行解 读,比如将传统美学思想与现代设计原理相结合、把古 典诗词意境与新媒体艺术表达相融合, 让学生明白传统 文化在当代领域的转化途径。这种融合能打破学科壁垒, 还可以借助共享教学资源与研究成果,推动传统文化美 育从理论讲授向实践创新拓展,避免因学科封闭造成文 化应用能力不足的问题,提高学生把传统文化元素转化 为现代艺术语言的能力[5]。

3.3 开展实践活动

实践活动可凭借把课堂教学与校园文化连接起来, 以及将校内学习和校外体验衔接起来, 达成文化传承从 "知"到"行"的内化进程。此路径要以学生作为主体,

依靠传统文化资源设计多样的实践载体, 防止实践活动 只是走过场,保证学生在参与时可加深对传统文化的审 美感知以及精神认同。其一,要以文化体验作为核心来 设计实践内容。实践活动应当依据中华优秀传统文化的 丰富内涵,构建包含文化认知、技艺传习、精神感悟的 多层次体验体系,防止出现单一化的参观或者观摩。高 校可依靠传统文化里的非遗资源、传统艺术形式、历史 文化遗产等,设置递进式活动:借助文化探访类活动引 领学生接触传统文化的物质载体,明白其历史脉络:借 助技艺传习类活动让学生亲自参与传统技艺的创作过 程,感受其中的审美规律;凭借精神感悟类活动结合文 化背景解读, 引导学生从技艺层面提升到对文化精神的 理解。其二,要以开放视野拓宽实践维度。实践活动应 当突破校园界限,在立足于本土传统文化的基础上,结 合"一带一路"等国家战略背景,构建跨文化实践语境。 凭借设计有国际视野的实践主题, 引导学生在比较中明 白中华优秀传统文化的独特价值, 防止文化传承的封闭 性。比如,可把传统文化实践放置在人类文明交流的框 架下, 凭借与沿线国家文化的对话性实践, 让学生认识 到中华传统文化在世界文化谱系中的地位,提高文化自 信,培养开放包容的审美心态,使实践活动成为连接民 族文化与世界文明的桥梁。

3.4 构建实践平台

实践平台需以审美育人为导向, 以多样化实践形式 为支撑,避免因资源分散或形式单一导致的文化传承低 效化,确保学生在沉浸式体验中深化对传统文化的认同 与理解。一是需以校内资源为基础构建多维实践空间。 平台搭建应立足校园文化生态,将传统文化融入日常美 育场景,避免实践与学生生活脱节。高校需系统规划校 园文化建设、课外艺术活动、社会实践与志愿服务等载 体,形成"点线面"结合的校内实践网络:以校园文化 建设为"面",通过传统文化主题的环境布置、文化节 活动等营造浸润式氛围;以课外艺术活动为"线",依 托学生社团、兴趣小组开展传统艺术研习、创作展示等 常态化活动;以社会实践与志愿服务为"点",聚焦传 统文化传播、保护等主题设计专项实践项目。这种多维 空间能让学生在校园生活中自然接触传统文化,从被动 参与转向主动探索,避免实践平台成为孤立的教学环节。 二是需以社会资源为延伸拓展实践边界。平台搭建应打 破校园围墙,通过校社合作引入外部文化资源,丰富实

践内容与专业支撑,避免平台资源局限。高校应主动对接地方政府、文化机构与相关企业,建立稳定的合作机制:联合地方政府挖掘区域传统文化资源,将其转化为实践教学素材;与博物馆、非遗保护中心等文化机构共建实践基地,引入专业学者开展文化解读与技艺指导;借助企业资源开发传统文化创意转化项目,引导学生探索传统文化的当代应用路径。这种校社联动能为平台注入专业力量,使学生在接触社会的过程中理解传统文化的当代价值,避免文化传承与现实需求脱节。

4结语

中华优秀传统文化融入高校美育课程的路径构建, 需以顶层设计为引领、课程改革为核心、实践活动为载 体、校社平台为支撑,形成协同联动的育人体系。这一 路径体系有助于实现传统文化从知识传递到价值内化 的深层转化,为高校美育注入文化底蕴。未来需持续深 化路径创新,推动传统文化与美育课程深度融合,培养 兼具审美素养与文化自信的时代新人,为文化强国建设 奠定人才基础。

参考文献

[1]何亚楠, 冯华. 中华优秀传统文化融入高校数字媒体技术课程的路径研究——以数字动画创作为例[J]. 新传奇, 2025, (27): 69-71.

[2]方舒雅. 中华优秀传统文化融入高校就业指导课程的实践探索[J]. 时代报告(奔流),2025,(07):132-134.

[3] 郑小强,张利华,张超,等.中华优秀传统文化融入新时代高校美育工作实践路径研究[J].新传奇,2025,(26):87-89.

[4] 庄严. 中华优秀传统文化融入高校美育的价值和路径[J]. 新传奇, 2025, (25):63-65.

[5] 白婷婷, 周选亮. 中华优秀传统文化融入高校思政课的必然性与重要价值——以"思想道德与法治"课程为例[J]. 山西开放大学学报, 2025, 30(03): 43-48.

作者简介:吴枝兵(1974-),男,安徽宣城人,宿州 学院音乐学院副教授,发展与教育心理学硕士,主要 研究方向:高等教育学、教师教育等。

基金项目: 宿州学院 2022 年人文社科重点项目"高等教育'五育并举'全面发展育人体系构建"(2022yzd 19).